Instrukcja obshugi
Wersja 1.0
Wiertarka przektadniowa
Nr kat. 553058

B40 GSM

Instrukcje¢ prosz¢ zachowa¢ do dalszego uzytku!

=
\M/—\l

www.manutan.cz

www.manutan.hu
All you need. With love.

www.manutan.pl

www.manutan.sk



Spis tresci

1. Bezpieczenstwo
1.1. Zasady bezpieczenstwa (ostrzezenia)
1.1.1. Zagrozenia — klasyfikacja
1.1.2. Inne piktogramy
1.2. Wiasciwe uzytkowanie
1.3. Zagrozenia, ktére moze spowodowac wiertarka
1.4. Kwalifikacje personelu
1.4.1. Grupa celowa
1.4.2. Osoby autoryzowane
1.5. Pozycja obshugi
1.6. Urzadzenia zabezpieczajace
1.6.1. Wylacznik awaryjny
1.6.2. Wylacznik glowny
1.6.3. Stotroboczy
1.6.4. Oslona wrzeciona
1.6.5. Tabliczki zakazu, nakazu i ostrzegawcze
1.7. Kontrola bezpieczenstwa
1.8. Indywidualne $rodki ochrony
1.9. Bezpieczenstwo podczas eksploatacji
1.10. Bezpieczenstwo przy konserwacji
1.10.1. Wylaczenie i zabezpieczenie wiertarki przektadniowe;j
1.10.2. Uzywanie podnos$nikow
1.10.3. Mechaniczne prace konserwacyjne
1.11. Informowanie o wypadkach
1.12. Instalacja elektryczna

2. Dane techniczne
2.1. Przytacze elektryczne
2.2. Moc nawiertu
2.3. Mocowanie wrzeciona
2.4. St6t roboczy

2.5. Wymiary

2.6. Przestrzen robocza

2.7. Obroty

2.8. Obciazenie podlogi

2.9. Warunki zewnetrzne

2.10. Srodki eksploatacyjne
2.11. Pompa cieczy chiodzace;j
2.12. Emisje

3. Montaz
3.1. Zakres dostawy
3.2. Transport
3.3. Magazynowanie
3.4. Instalacja 1 montaz
3.4.1. Montaz
3.4.2. Wymagania co do miejsca instalacji



3.4.3. Miejsce zamocowania tadunku
3.4.4. Instalacja
3.4.5. Zamocowanie
3.5. Rozruch
3.5.1. Przylacze elektryczne
3.5.2. Préby

4. Obstuga
4.1. Bezpieczenstwo
4.2. Elementy obshugi i sygnalizacji
4.2.1. Panel sterowania
4.2.2. Przelacznik kierunku obrotéw
4.2.3. Przycisk ZAP
4.2.4. Przelacznik wiercenia/wycinania gwintow
4.2.5. Wybdr stopnia przetozenia
4.3. Opora
4.4. Posuw tulei konika
4.4.1. Reczny posuw tulei konika
4.4.2. Automatyczny posuw tulei konika
4.5. Osadzenie narzedzia
4.5.1. Demontaz zacisku
4.5.2. Montaz zacisku
4.6. Pompa cieczy chlodzacej wiertarki przekladniowe;j
4.7. Praca z urzadzeniem
4.7.1. Przygotowanie
4.7.2. Wiercenie
4.8. Tabela obrotow wiercenia

5. Konserwacja
5.1. Bezpieczenstwo
5.1.1. Przygotowanie
5.1.2. Ponowny rozruch
5.2. Kontrola i konserwacja
5.3. Naprawy
6. CzeSci zamienne
6.1. Rysunek czg$ci zamiennych stolu roboczego i stupa wiertarki
6.1.1. Wykaz czg$ci zamiennych stolu roboczego i stupa wiertarki
6.2. Rysunek czg$ci zamiennych przektadni posuwu
62.1. Wykaz czeéci zamiennych przektadni posuwu
6.3. Rysunek czg$ci zamiennych glowicy wiercacej 1-2
6.4. Rysunek czg$ci zamiennych glowicy wiercacej 2-2
6.4.1. Wykaz czeséci zamiennych glowicy wiercacej
6.5. Rysunek czg$ci zamiennych przektadni 1-2
6.6. Rysunek czg$ci zamiennych przektadni 2-2
6.6.1. Wykaz czg$ci zamiennych przekladni
6.7. Schemat przylacza

7. Awarie



8. Zalacznik
8.1. Prawo autorskie
8.2. Terminologia / stownik
8.3. Obserwacja produktu



1. Bezpieczenstwo

Konwencje pokazywania

daje dodatkowe polecenia

L

? wymaga dziatania
. wyliczenie
] przypomnienie

Niniejsza czgs$¢ instrukcji obstugi

0 Wyjasni znaczenie i stosowanie ostrzezen, stosowanych w niniejszej Instrukcji..

0 Okresli doktadny zakres stosowania wiertarki przektadniowej zgodnie z
przeznaczeniem.

0 Wskaze zagrozenia, ktore moga powsta¢ w razie nieprzestrzegania niniejszej Instrukcji.

0 Poinformuje o zapobieganiu zagrozeniom.

Oprocz Instrukcji obstugi nalezy przestrzegaé

0 Odpowiednich przepiséw prawnych i rozporzadzen
0 Przepisow ustawowych dotyczacych bezpieczenstwa pracy.
0 Tresci tabliczek z zakazami, ostrzezeniami i nakazami oraz ostrzezen na wiertarce

Przy instalowaniu, obstudze, konserwacji i naprawach wiertarki nalezy przestrzega¢ norm
europejskich.

Jesli w ktoryms kraju normy te jeszcze nie zostalty wprowadzone do systemu prawnego, nalezy
przestrzega¢ norm obowiazujacych w tym kraju.

Jesli jest to konieczne, nalezy podjac takie kroki, by jeszcze przed rozruchem wiertarki przestrzegac
lokalnych przepisow.

INSTRUKCJE OBSLUGI NALEZY PRZECHOWYWAC W BEZPOSREDNIEJ BLISKOSCI
WIERTARKI.



1.1. Instrukcja bezpieczenstwa (ostrzezenia)

1.1.1. Zagrozenia - klasyfikacja

Polecenia dotyczace bezpieczenstwa mozna podzieli¢ na kilka stopni. Umieszczona ponizej tabelka
przypisuje symbole (piktogramy) i wyrazy sygnalizujace konkretnemu zagrozeniu i jego
(mozliwym) nastgpstwom.

Piktogram Wyraz sygnalizujacy Definicja / Nastgpstwa

NIEBEZPIECZENSTWO! Bezposrednie niebezpieczenstwo, prowadzace do
" | powaznych obrazen 0sob i lub nawet §mierci.

Ryzyko: Niebezpieczenstwo moze prowadzi¢ do
powaznych obrazen osob Iub ich §mierci.
Niebezpieczenstwo lub niebezpieczny sposdb
PRZYPOMNIENIE!" |postepowania, ktére moga prowadzi¢ do obrazen
0s0b lub szkod majatkowych.

OSTRZEZENIE!

Sytuacja, ktora moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
urzadzenia oraz innych szkod.

UWAGA! Nie ma ryzyka powstania obrazen u ludzi.
i — S
Informacje dla uzytkownikoéw i inne wazne /
INFORMACJA pozyteczne polecenia.

Zadnych niebezpiecznych nastepstw lub nastepstw
powodujacych szkody u 0sob i przedmiotow.

W wypadku konkretnego zagrozenia zastepujemy piktogram

A - A A,

ostrzezenie ostrzezeniem zranieniem  niebezpiecznym obracajacymi si¢
0golne przed reki napigciem czedciami
elektrycznym



OSTRZEZENIE!
Bardzo cigzkie obrazenia.

Przebudowa i1 zmiany ustawien wiertarki sa zabronione! Stanowia zagrozenie dla
ludzi i moga spowodowac¢ uszkodzenie wiertarki.

1.3. Zagrozenia, ktore moze spowodowac wiertarka
Wiertarka jest wykonana zgodnie z obecnym stanem techniki.

Mimo to pozostaje pewne ryzyko, poniewaz wiertarka pracuje:
0 na wysokich obrotach,
O na obracajace si¢ czesci
0 pracuje pod napigciem elektrycznym.

Ryzyko zagrozenia zdrowia ludzi zostato zminimalizowane dzigki rozwigzaniom konstrukcyjnym i
zastosowaniu zabezpieczen.

Uzytkowanie i konserwowanie wiertarki przez personel nie posiadajacy dostatecznych kwalifikacji
moze stanowi¢ niebezpieczenstwo ze wzgledu na zta obshuge lub niewtasciwa konserwacje.

INFORMACJE

Wszystkie osoby uczestniczace w montazu, rozruchu, obshudze i konserwacji
szlifierki musza

¢ mie¢ odpowiednie kwalifikacje,
e dokladnie przestrzega¢ niniejszej instrukcji obstugi

W wypadku uzytkowania niezgodnego z przeznaczeniem

e moze powsta¢ zagrozenie dla ludzi,
e zagrozone moze by¢ urzadzenie oraz inne przedmioty,
e moze to wplyna¢ negatywnie na pracg wiertarki

Przed wykonywaniem prac porzadkowych lub konserwacyjnych nalezy zawsze wiertarke wylaczyc¢.
OSTRZEZENIE!

WIERTARKA MOZE BYC UZYTKOWANA WYLACZNIE ZE SPRAWNYM
URZADZENIEM ZABEZPIECZAJACYM. W wypadku stwierdzenia, ze urzadzenie
zabezpieczajace jest wadliwe lub zdemontowane nalezy wiertarkg natychmiast
wylaczyc¢!

Wszystkie dodatkowe urzadzenia, wprowadzone przez uzytkownika, musza by¢ wyposazone w
odpowiednie urzadzenia zabezpieczajace.

Odpowiada za to eksploatujacy urzadzenie!
,Urzadzenie zabezpieczajace” na stronie 9



1.4. Kwalifikacje personelu

1.4.1. Grupa celowa

Instrukcja przeznaczona jest dla
e uzytkownikow,
e obstugi,
e personelu, wykonujacego konserwacje

Dlatego ostrzezenia dotycza zardéwno obstugi jak i konserwujacych wiertarke.

Proszg jednoznacznie okresli¢, kto bedzie odpowiedzialny za poszczegdlne czynnos$ci przy
urzadzeniu (obstuga, konserwacja, naprawa).

Niejasne kompetencje stanowia zagrozenie dla bezpieczenstwa!

_> Wtyczke wiertarki nalezy zawsze wyciagna¢ z kontaktu. W ten sposéb uniknie si¢
ryzyka uzytkowania wiertarki przez osoby nieuprawnione.

1.4.2. Osoby autoryzowane
OSTRZEZENIE!

Niewlasciwa obstuga i konserwacja wiertarki powoduje zagrozenie dla osob,
przedmiotow i sSrodowiska.

Przy wiertarce moga pracowac¢ wylacznie uprawnione osoby!

Osobami uprawnionymi do obstugi i konserwacji sa przeszkoleni pracownicy uzytkownika i
producenta.

Uzytkownik musi

Obowiazki uzytkownika

przeszkoli¢ personel,
e regularnie poucza¢ personel ( co najmniej 1 raz w roku) o
- wszystkich przepisach bezpieczenstwa dotyczacych urzadzenia,
- obstudze,
- znanych regutach technicznych,
sprawdza¢ umiejetnosci personelu,
prowadzi¢ dokumentacj¢ szkolen / instruktazu,
uczestnictwo w szkoleniu / instruktazu musi by¢ przez uczestnika potwierdzone podpisem,
kontrolowa¢ czy personel przy pracy jest §wiadomy zasad bezpieczenstwa i zagrozen oraz
czy przestrzega Instrukcji Obstugi.



Obsluga musi

Obowiazki obshugi

e by¢ przeszkolona w zakresie obstugi wiertarki,
e znac jej funkcjonowanie i charakterystyke,
e przed rozruchem
- przeczyta¢ Instrukcje Obshugi i zrozumie¢ ja
- zapozna¢ si¢ ze wszystkimi urzadzeniami zabezpieczajacymi i przepisami.

Dodatkowe wymogi co do kwalifikacji.
Pracy z nastgpujacymi czg$ciami urzadzenia dotycza wymogi dodatkowe:

e (zes¢ elektryczna lub eksploatacyjna: Prace moga wykonywac tylko specjalisci elektrycy
lub prace moga by¢ wykonywane pod nadzorem specjalisty elektryka.

Przed wykonywaniem prac z czgSciami elektrycznymi lub eksploatacyjnymi nalezy podjacé
nastgpujace kroki w okreslonym porzadku:
- odlaczy¢ wszystkie bieguny urzadzenia,
- zabezpieczy¢ przed ponownym wilaczeniem,
- sprawdzi¢ czy urzadzenie nie znajduje si¢ pod napigciem.
1.5. Pozycja obshugi
Pozycja obshugi — z przodu przed wiertarka.

INFORMACJE

Wtyczka sieciowa wiertarki musi by¢ dostgpna.

1.6. Urzadzenia zabezpieczajgce

Wiertarkg mozna eksploatowac tylko z wiasciwie funkcjonujacymi urzadzeniami
zabezpieczajacymi.

Nalezy natychmiast wylaczy¢ wiertarke, jesli ktore§ z urzadzen przestanie dziata¢ lub bedzie
dziata¢ wadliwie.
Odpowiada za to pracownik!

Po wytaczeniu lub awarii urzadzenia zabezpieczajacego mozna kontynuowac prace po:

e usunigciu przyczyny awarii,
e po sprawdzeniu, ze nie spowoduje to zadnego zagrozenia dla 0sob i/ lub rzeczy.



OSTRZEZENIE!

Zmiana ustawien, usuwanie lub wszelkie wylaczanie urzadzen zabezpieczajacych
powoduje zagrozenia dla 0s6b pracujacych przy wiertarce. Mozliwe nastgpstwa to

o cigzkie obrazenia w wyniku przemieszczania si¢ obrabianych elementow lub ich czesci,
o dotknigcie rotujacych czgsci,
e  usmiercenie pradem elektrycznym.

Wiertarka ma nastgpujace urzadzenia zabezpieczajace:

e wylacznik awaryjny,

e zamykany wylacznik glowny

e stot wiertarki z rowkami T do mocowania obrabianych czg$ci lub imadet,
e ustawiang ostong wrzeciona z wylacznikiem awaryjnym

1.6.1 Wylacznik awaryjny

. . . . Wylacznik
Wiertarka wyposazona jest w wytacznik awaryjny

awaryjny.

1.6.2 Wylacznik glowny

Zamykany wylacznik gldéwny mozna zabezpieczy¢
w pozycji,,0” klddka przed nieuprawnionym lub
niezamierzonym wiaczeniem.

Przy wylaczonym wylaczniku gléwnym jest . W
przerwany doptyw pradu do silnikdw.

Wytacznik - N
. L gtowny :
Wyjatek stanowia miejsca 5

oznakowane piktogramami. Moga
one by¢ pod napigciem nawet przy |
wylaczonym wytaczniku.

A
'S

Rys. 1-2 : Wylacznik gléwny
1.6.3 Stot roboczy

Na stole roboczym wiertarki za przymocowane osadzenia do elementéw przesuwanych.

UWAGA!
Zagrozenie zranienia przez

przemieszczajace sie czeSci. Osadzenia do
Obrabiany element mocno elementow

. rzesuwanych
mocujemy do stotu roboczego. P y

Rys. 1-3: Stot wiertarki



1.6.4 Oslona wrzeciona

» Zabezpieczmy oslong wrzeciona na
potrzebnej wysokosci

» Ostong wrzeciona zamykamy przed
rozpocze¢ciem wiercenia

» Wiertarkg mozna wiaczy¢ dopiero po
zamknigciu ostony wrzeciona

Rys. 1-4 Ostona wrzeciona

1.6.5 Tabliczki zakazu, nakazu i ostrzegawcze
INFORMACJA

Wszystkie tabliczki ostrzegawcze musza by¢ czytelne.
Regularnie je kontrolujemy.

1.7 Kontrola bezpieczenstwa

Wiertarke nalezy kontrolowa¢ przynajmniej raz podczas zmiany. Stwierdzone szkody, wady i
zmiany w dziataniu urzadzenia natychmiast nalezy zglosi¢ kompetentnemu przetozonemu.

Nalezy skontrolowa¢ wszystkie urzadzenia zabezpieczajace

e na poczatku kazdej zmiany (przy pracy nieciaglej),
e raz w tygodniu (przy pracy ciaglej),
e podczas kazdej konserwacji lub naprawy,

Nalezy tez sprawdzi¢ czy tabliczki zakazu, ostrzegawcze, informacyjne oraz oznakowania na
wiertarce

e s3 czytelne (ewentualnie je oczyscic),

e s3 kompletne.

INFORMACJA
Prosz¢ wykorzystac tg tabelkg przy organizacji kontroli

Kontrola og6lna

Urzadzenie Kontrola OK
Ostony ochronne Zamontowane, przysrubowana mocno i nie

Ostona wrzeciona uszkodzone

Tabliczki, oznakowanie Zainstalowane i czytelne

Data Kontrolg wykonat (podpis)




Kontrola funkcjonowania
Urzadzenie Kontrola OK
Wytacznik awaryjny Po wecisnigciu wytacznika awaryjnego wiertarka
musi si¢ wylaczy¢
Ostona wrzeciona Wiertarkg mozna wilaczy¢ tylko przy zamknigte;j
ostonie wrzeciona
Data Kontrolg wykonat (podpis)

1.8. Indywidualne srodki zabezpieczajace
Przy pewnych pracach potrzebne sa indywidualne $rodki zabezpieczajace jako wyposazenie
ochronne. Naleza do nich:

kask ochronny,

okulary ochronne lub ochrona twarzy,
rekawice ochronne,

obuwie ochronne z metalowymi szpicami,
ochraniacze stuchu

Przed rozpoczeciem pracy nalezy sprawdzic¢ czy zalecane wyposazenie znajduje si¢ do dyspozycji
W miejscu pracy.

@0 P

PRZYPOMNIENIE!

Zanieczyszczone lub zniszczone indywidualne $rodki zabezpieczajace moga by¢
przyczyna choroby.

Indywidualne $rodki zabezpieczajace nalezy czysci¢

¢ po kazdym uzyciu
e regularnie raz w tygodniu.

Indywidualne Srodki zabezpieczajace do prac specjalnych.

Nalezy chroni¢ twarz i oczy: Przy wszystkich pracach, przy ktérych istnieje
niebezpieczenstwo obrazen dla twarzy i oczu, nalezy nosi¢ kask z zabezpieczeniem
twarzy.

Przy przenoszeniu ostrych elementéw nalezy nosi¢ rekawice ochronne.

Przy montazu, demontazu lub przewozeniu cigzkich elementéw nalezy nosi¢ obuwie
zabezpieczajace.

1.9 Bezpieczenstwo podczas eksploatacji
O konkretnym zagrozeniu przy pracy z wiertarka informujemy zawsze przy opisie tej pracy.

OSTRZEZENIE!

>

Przed wilaczeniem wiertarki proszg sprawdzi¢

e czy nie pojawi si¢ zagrozenie dla ludzi,
e czy nie zostana uszkodzone zadne przedmioty.



Nie zapominamy o bezpiecznym sposobie pracy:

e Sprawdzamy czy praca nie stanowit dla nikogo zagrozenia.

e Podczas montazu, obshigi, konserwacji i naprawie bezwarunkowo przestrzegamy polecen
zawartych w niniejszej Instrukcji Obstugi.

e Nie wolno pracowaé na wiertarce przy obnizonym poziomie koncentracji, spowodowanym
np. zazywaniem lekow.

e Przestrzegamy przepisOw dotyczacych zapobiegania urazom, wydanych przez zwiazek
zawodowy wiasciwy dla firmy lub przez inne organy nadzorcze.

e Wszystkie wady lub btedy powinny by¢ zglaszane przetozonemu.

o Uzywamy zalecanych srodkéw ochrony. Nosimy przylegajace ubranie i ewentualnie siatke
na wlosy.

e Przy wierceniu nie uzywamy rekawic ochronnych.

1.10 Bezpieczenstwo przy konserwacji
Prosze¢ terminowo informowac obshige o konserwacji i naprawach.

Nalezy zgtasza¢ wszystkie zmiany w wiertarce lub zmiany jej zachowania, wazne dla
bezpieczenstwa. Wszystkie zmiany musza by¢ dokumentowane, Instrukcja aktualizowana, a
personel pouczony.

1.10.1. Wylaczenie i zabezpieczenie wiertarki

Przed rozpoczgciem prac konserwacyjnych i naprawy nalezy wylaczy¢ urzadzenie
wylacznikiem glownym.

Zabezpieczmy wylacznik glowny ktodka przed bezprawnym wiaczeniem i klucz
chowamy w bezpiecznym miejscu.

Wszystkie cze$ci urzadzenia oraz wszystkie niebezpieczne napigcia sa odlaczone.
Wyjatek stanowia miejsca oznakowane piktogramami.

Do urzadzenia nalezy przymocowac¢ tabliczke ostrzegawcza.

>

1.10.2 Uzywanie podnosnikow
OSTRZEZENIE!
Cigzkie, a nawet $miertelne obrazenia przy uszkodzonych podnosnikach lub
podnos$nikach o zbyt niskiej nosnosci, ktére ztamia si¢ pod cigzarem.
Kontrolujemy czy podnosniki i srodki mocujace

¢ maja dostateczna no§nos¢,
e nie sg uszkodzone.

Przestrzegamy zasad bezpieczenstwa, wydanych przez zwiazek zawodowy wilasciwy dla firmy lub
przez inne organy nadzorcze.

Ladunki starannie mocujemy. Nigdy nie wchodzimy pod podniesiony fadunek.



1.10.3 Konserwacja czesci mechanicznych

Przed rozpoczeciem pracy ewent. po ukonczeniu pracy nalezy usunaé / zainstalowaé wszystkie
urzadzenia ochronne i zabezpieczajace, potrzebne do przeprowadzenia napraw, takie jak:

e ostony,
e instrukcja bezpieczenstwa i tabliczki ostrzegawcze,

e kabel uziemiajacy

W przypadku usunigcia urzadzen ochronnych i zabezpieczajacych nalezy je natychmiast po
skonczeniu pracy zamontowaé na pierwotne miejsca. Kontrolujemy ich funkcjonowanie.

1.11 Zglaszanie wypadku

Informujemy przetozonych, a takze firm¢ MANUTAN o wypadkach, mozliwych zrédtach
zagrozen, a takze o wypadkach, ktérych udato si¢ uniknag.

Takie ,,wypadki, ktorych uniknieto” moga mie¢ wiele przyczyn.

Im szybciej przekazemy informacjg, tym predzej moze by¢ wyeliminowana przyczyna.

1.12. Instalacja elektryczna
Instalacjg elektryczna / wyposazenie nalezy kontrolowac regularnie, co najmniej raz na pot roku.

Natychmiast nalezy usuna¢ wszystkie uszkodzenia, takie jak rozluznione ztacza, uszkodzone kable
itd.

Przy pracy z czgsciami pod napigciem musi by¢ obecna druga osoba, by w razie koniecznos$ci
mogta odlaczy¢ urzadzenie od napigcia.

W wypadku awarii w zasilaniu elektrycznym nalezy wiertarke natychmiast wylaczy¢!!

»,Konserwacja” na stronie 31



2. Dane techniczne

Nastegpujace informacje to dane dotyczace wielkos$ci i masy oraz zatwierdzone przez producenta
informacje o urzadzeniu.

2.1. Przylacze elektryczne

Ogolna wartos$¢ przylaczenia 3x400;1,5W, 50 Hz
Dopuszczalna tolerancja napigcia 380V -420V
Klasa izolacji IP 54

2.2. Moc wiercenia

Moc wiercenia w stali (mm) 35
Wycinanie gwintow w stali (mm) M20
Moc wiercenia w zeliwie(mm) 40
Wycinanie gwintow w zeliwie (mm) M 24
Opréznianie 350
Podniesienie tulei 180

2.3. Osadzenie wrzeciona

Osadzenie wrzeciona MK 4

Posuw tulei (mm/obr.) 2 stopnie 0,1 10,2 m/min

2.4. Stol roboczy

Wielkos¢ stotu (mm) dlugosé x 560 x 560
szeroko$¢ powierzchni roboczej

Wielkos¢ rowka T (mm) 18
Maksymalna odleglo$¢ (mm) 580
wrzeciono — stot

Powierzchnia robocza podstawy (mm) 510 x 500
dhugos¢ x szeroko$¢ powierzchni

roboczej

Maksymalna odleglo$¢ (mm) 1200

wrzeciono — podstawa

2.5. Wymiary

Wysoko$¢ (mm) 2270
Gleboko$¢ (mm) 950
Szerokos$¢ (mm) 560
Masa catkowita (kg) 660

Srednica stupka (mm) 150




2.6. Przestrzen robocza

Wysokos¢ (mm) 2400
Gleboko$¢ (mm) 1800
Szeroko$¢ (mm) 1400
2.7. Obroty

Obroty wrzeciona (min™) 50 - 1450
Liczba stopni 18
2.8. Obciazenie podlogi

No$nos¢ podloza 12 kN/m’
2.9. Warunki otoczenia

Temperatura 5-350C
Wilgotnos$¢ powietrza 25-80%

2.10. Srodki eksploatacyjne

Olej przektadniowy do obudowy
tulei 4,5 |

Olej przektadniowy do posuwu
tulei konika

Mobillgear 627 lub poréwnywalny olej
przektadniowy

Drazek zgbaty i shupek wiertarki

Typowy smar do tozysk §lizgowych

2.9. Pompa cieczy chlodzacej

Wysoko$¢ przenoszenia (m) 3
Pojemno$¢ zbiornika (cm®) 5000
Ilo$¢ 2 l/min

2.12. Emisje

Poziom hatasu wiertarki przektadniowej jest nizszy niz 76 dB(A).

Jesli w jednym miejscu pracuje wigksza liczba urzadzen, poziom hatasu moze przekroczy¢ 85 dB

(A).

INFORMACJE

Zalecamy uzywanie ochraniaczy stuchu i ochrony przed hatasem.

Nalezy pamigtac o tym, ze na poziom hatasu na stanowisku pracy wpltywaja takze czas
obcigzenia hatasem, typ i charakter pracy oraz inne urzadzenia.




3. Montaz

INFORMACJE
9 Wiertarka jest czgsciowo zmontowana.

3.1. Zakres dostawy
Po dostarczeniu nalezy natychmiast skontrolowa¢ czy wiertarka nie zostata uszkodzona podczas
transportu czy nie brakuje ktorej$ czesci i czy §ruby mocujace nie zostaty poluzowane.
Dostawa obejmuje:
e 1 x zacisk szybkomocujacy

e 1 xwypychacz

e 1 x stozek Morsea — redukcja MK3/B16
e 1 x stozek Morsea — redukcja MK4/MK2
e 1 x stozek Morsea — redukcja MK4/MK3
e 1 x zestaw farb zamiennych

e 1 xolejarka

e Instrukcja Obshigi

3.2. Transport

OSTRZEZENIE!

Cigzkie, a nawet $miertelne obrazenia w wypadku przewrocenia lub wypadnigcia
A czescei urzadzenia z wozka podnosnikowego lub srodka transportu. Prosze

przestrzega¢ polecen i danych podanych na skrzyni:
Srodek cigzkoscei

Miejsca mocowania fadunku

Masa

Zalecane $rodki transportu

Zalecana pozycja podczas transportu

OSTRZEZENIE!

A Cigzkie, a nawet $miertelne obrazenia przy uszkodzonych podnosnikach lub
podnos$nikach o zbyt niskiej nosnos$ci oraz nieodpowiednich $rodkach mocujacych,

ktére ztamia si¢ pod cigzarem.
Kontrolujemy czy podnos$niki $srodki mocujace maja dostateczng no$nos$¢ i nie sa uszkodzone.

Przestrzegamy zasad bezpieczenstwa, wydanych przez zwiazek zawodowy wilasciwy dla firmy lub
przez inne organy nadzorcze.

Ladunki starannie mocujemy.
Nigdy nie wchodzimy pod podniesiony tadunek.



3.3. Skladowanie

UWAGA!

w
e
—" i

,,Warunki zewngetrzne” na stronie 16

a-. W wypadku niewtasciwego sktadowania istotne czgéci konstrukcyjne moga ulec
uszkodzeniu lub zniszczeniu. Zapakowane lub juz wypakowane czg$ci nalezy
sktadowac tylko w odpowiednich warunkach.

Proszg zasiggna¢ informacji w firmie MANUT AN, jesli wiertarki i ich wyposazenie chcemy
sktadowa¢ dhuzej niz 3 miesiace i w innych niz zalecane warunkach zewngtrznych.

3.4. Instalacja i montaz

3.4.1. Montaz

OSTRZEZENIE!

Niebezpieczenstwo zmiazdzenia i przewrocenia.

Instalacje wiertarki musza wykonywac co najmniej dwie osoby.
3.4.2. Wymagania co do miejsca zainstalowania

INFORMACJE
9 Miejsce zainstalowania wiertarki musi odpowiada¢ zasadom ergonomii.

- Proszg zorganizowac przestrzen wokot wiertarki zgodnie
z obowiazujacymi przepisami bezpieczenstwa.
- Przestrzen robocza dla obstugi, konserwacji i napraw nie moze by¢ przez nic
ograniczona. (,,Wymiary” na stronie 16 i ,,Przestrzen robocza” na stronie 16.)

3.4.3. Miejsce zamocowania ladunku

o . o
= ‘l ! Miejsce zamocowania
l__ e 1 tadunku
)vj[/,ﬂ/'/ Otwor & 30-32 mm

, ! \ Rys. 3-1: Otwor do
= ‘ —— zamocowania tadunku

Rys. 3-2: Uniesienie
fadunku




Do otworu w glowicy wiercacej wsuwamy dostatecznie mocny kawalek zelaza
(okragly C 45, rurke o grubych $ciankach)
- Zawieszamy oczko liny po obu stronach glowicy wiercacej, na koncu wystajacego

preta.
,Masa catkowita (kg)” na stronie 16.

3.4.4 Instalacja
- Z pomoca poziomicy kontrolujemy czy podloze wiertarki jest rowne.

3.4.5 Zamocowanie
- Wiertarke mocujemy do podtoza przez otwory przejsciowe w podstawie,

przeznaczone do tego celu ,,Obciazenie podtogi” na stronie 16.

H=410 mm
G =450 mm

Rys. 3-4: Przymocowanie do podtogi

UWAGA! Dokrgcamy $ruby na wiertarce przektadniowej tylko do tego stopnia,
by zapewni¢ bezpieczne zamocowanie i by wiertarka podczas pracy nie mogta si¢
wyrwaé czy przewrocic. Zbyt mocno dokrecone $ruby, rowniez w polaczeniu

z nierownym podiozem, moga spowodowac peknigcie podstawy urzadzenia.




3.5. Rozruch
OSTRZEZENIE!

Jesli rozruchu wiertarki dokonuje niedo§wiadczony personel moze to stanowic
zagrozenie dla ludzi i przedmiotow.

Nie odpowiadamy za zadne szkody spowodowane przez niewlasciwie wykonany
rozruch.

UWAGAI!

Wiertarka przektadniowa dostarczana jest bez srodkéw eksploatacyjnych (olej, ciecz
chtodzaca). Dlatego napelniamy ja olejem i ciecza chodzaca, jak podano w artykule
,»Stan oleju skrzyni przektadniowej tulei wiercacej” na stronie 33 i,, Stan oleju
skrzyni przektadniowej posuwu tulei” na stronie 34.

\
~

3.5.1 Przylacze elektryczne

p-
/ Wtyczka CEE 400V - 16A
m
Rys. 3-6: Wtyczka zasilajaca
Wilaczamy kabel z wtyczka CEE 400V — 16A. Pamigtamy o catkowitej mocy silnika.

»Instalacja elektryczna” na stronie 15; ,,Schemat podiaczenia” na stronie 48.

UWAGA!

Kontrolujemy obrotowe pole elektryczne i kierunek obrotu silnika.
Jesli przetacznik kierunku obrotow przesunigty jest w prawo (R), wrzeciono musi
si¢ obraca¢ zgodnie z ruchem wskazoéwek zegara.

Pompa cieczy chtodzacej

Rys. 6-5: Pompa cieczy chlodzacej B-40 GSM



UWAGA!
Pompa cieczy chlodzacej dostarcza srodek takze wowczas, jesli obraca si¢ w ztym

kierunku.

Niewtasciwy kierunek obrotow silnika moze spowodowaé w krotkim czasie
zniszczenie pompy.

Kontrolujemy kierunek obrotow pompy cieczy chtodzacej. Pompa musi si¢ obraca¢ w kierunku
odwrotnym do ruchu wskazowek zegara. (w kierunku strzatki na silniku pompy).

3.5.2 Proby

- Kontrolujemy wiertarke przektadniowa zgodnie z punktem ,,Kontrola
bezpieczenstwa’ na stronie 11.

- Kontrolujemy wiertarke przektadniowa zgodnie z punktem ,,,,Stan oleju skrzyni
przektadniowej tulei wiercacej” na stronie 33.

- Kontrolujemy wiertarke przektadniowa zgodnie z punktem,, Stan oleju skrzyni
przektadniowej posuwu tulei” na stronie 34.



4.1. Bezpieczenstwo

Wiertarke mozna uzytkowac tylko po spetnieniu podanych nizej wymogow:

O O0OO0Oo

Idealny stan techniczny wiertarki.

Urzadzenie uzywane jest tylko zgodnie z przeznaczeniem.
Przestrzegana jest Instrukcja Obstugi.

Wszystkie urzadzenia zabezpieczajace sa do dyspozycji i sa aktywne.

Wszelkie uszkodzenia nalezy natychmiast usuna¢. W wypadku uszkodzen dotyczacych
funkcjonowania, urzadzenie nalezy natychmiast wylaczy¢ i zabezpieczy¢ przed nieuprawnionym
wlaczeniem.

Wszelkie zmiany nalezy natychmiast zglasza¢ przetozonemu.
,,Bezpieczenstwo podczas pracy” na stronie 12.

4.2 Elementy obslugi i sygnalizacji

Zamykany wylacznik glowny

Wybor stopnia przektadni
Stopnie predkosci

Panel sterowania

Dzwignia tulei
z przetacznikiem posuwu
Waz cieczy chlodzacej

Ostona wrzeciona Stot wiertarki

DZzwignia mocujaca obrotu stotu

Pompa cieczy chtodzacej

Rys. 4-1: Wiertarka przektadniowa B-40 GSM



4.2.1 Panel sterowania

Wybdr stopnia przektadni

Tabelka predkosci  ~— L
s

Kontrolna sygnalizacja pracy

gwintowania

Pompa cieczy chtodzacej 2 s %
wlaczona/wylaczona ,
Stopniowy przetacznik silnik (/ Wytacznik awaryjny
b Przycisk ZAP
< . ____——-‘

o \

Przetacznik kierunku obrotow

Rys. 4-2: Elementy obstlugi na panelu sterowania.

4.2.2 Przelacznik kierunku obrotow

Przetacznikiem kierunku obrotow wybieramy kierunek obrotow wrzeciona wiercacego.

Zmiana kierunku obrotéw
Przetacznik zmiany kierunku obrotéw jest aktywny tylko w trybie gwintowania.

4.2.3. Przycisk ZAP
Przyciskiem ZAP wlaczamy obroty wrzeciona wiercacego.

4.2.4 Przelacznik wiercenia / gwintowania
Przetacznikiem wiercenia / gwintowania wybieramy odpowiedni tryb pracy.
e Tryb wiercenia

e Tryb gwintowania
e Pozycja neutralna.

Mikroprzetacznik ogranicznika gftebokosci

Wiertarka przektadniowa ma w ograniczniku gigbokosci dwa mikroprzetaczniki.
Staty mikroprzetacznik wylacza w najnizszej pozycji ogranicznika glgbokosci.

Wybdr stopnia przektadni

Oswietlenie stotu wlaczone/wylaczone

Przetacznik wiercenia /

Skala wierconych glebokosci

Pozycj¢ regulowanego mikroprzetacznika zmieniamy $rubg zabezpieczajaca ogranicznika
glebokosci. Przy nawiercaniu wigkszej ilo$ci otwordw o takiej samej gleboko$ci mozna zastosowaé

ogranicznik glebokosci.

1. Przestawiany mikroprzelacznik

Przestawiany mikroprzetacznik aktywuje po osiagnigciu pozycji wlaczania funkcj¢ przetacznik

zmiany kierunku obrotow.



2. Staly mikroprzelacznik
Staty mikroprzetacznik wytacza w najnizszej pozycji w ograniczniku glgbokosci i zmienia
kierunek obrotéw wrzeciona wiercacego.

. . UWAGA!
L ﬂ Funkcja mikrowylacznikow jest aktywna takze w potaczeniu z wybranym trybem
\ gwintowania oraz przy uzyciu posuwu elektromagnetycznego.

o )

Przetacznik w pozycji Wiercenie
Funkcja mikroprzetacznika w ograniczniku glebokos$ci nie jest aktywna.

Przetacznik w pozycji Gwintowanie
Funkcja mikroprzetacznika w ograniczniku glgbokosci jest aktywna.

Przetacznik w pozycji neutralnej.
Pozycja neutralna (zerowa) odlacza wrzeciono. Funkcja mikroprzetacznika nie jest aktywna.
4.2.5 Wybor stopnia przekladni

Z pomoca wyboru stopnia przektadni z przefacznikiem stopni silnika ustawiamy obroty
wrzeciona wiercacego.

UWAGAI!
Zmiana stopnia obrotdw przy obracajacym si¢ wrzecionie moze uszkodzi¢
urzadzenie.

e Przed zmiang stopnia obrotéw wylaczamy urzadzenie.

e (Czekamy az wrzeciono calkowicie si¢ zatrzyma.

Wybdr stopnia przektadni

2 =\ Tabela predkosci
2\
. B
Rys. 4-3: Wybor stopnia przektadni
89 [T

0
Rys. 4-4: Przetacznik stopni

INFORMACJA:
Do wyboru stopni obrotéw uzywamy tabelg szybkosci na glowicy wiercacej.




4.3 Ogranicznik glebokosci
)

i

Sruba regulujaca
ogranicznika
glebokosci

-4
Rys. 4-5: Ogranicznik glebokosci

Przy nawiercaniu wigkszej ilosci otwordw o takiej samej gigbokosci mozna zastosowac ogranicznik
glebokosci.
» Luzujemy $rubg regulujaca ogranicznika glgbokos$ci i przesuwamy tak, by wybrana
glebokos¢ wiercenia pokrywata si¢ ze wskaznikiem.
» Dokrgcamy ponownie srube regulujaca.

Wrzeciono mozna teraz opusci¢ tylko do ustawionej wartos$ci.

INFORMACJA

Przy uzyciu posuwu elektromagnetycznego tulei konika posuw wytaczy si¢ po
osiagnigciu ustawionej wartosci. Tuleja dzigki sile sprezyny powrdci z powrotem
W pozycje wyjsciowa.

4.4 Posuw tulei konika
Posuw tulei konika moze si¢ odbywac recznie lub elektromagnetycznie.

4.4.1 Reczny posuw tulei konika
Z pomoca dzwigni przesuwamy tuleje w dot. Tuleja dzigki sile sprezyny powroci z powrotem
do swojej pozycji.

4.4.2 Automatyczny posuw tulei konika

Posuw aktywujemy przyciskami w dzwigni tulei. Posuw odbywa sig elektromagnetycznie.
Wyltaczenie posuwu nastepuje dzigki osiagnigciu wierconej gigbokosci lub ponowne wcisnigcie
przycisku w dzwigni tulei.

-

=== & Przetacznik

s )

-

Rys. 4-6: Przetacznik predkosci posuwu tulei konika



- Przelacznikiem wybieramy szybko$¢ posuwu tulei konika:
- 0,10 mm / obrot
- 0,20 mm / obrot

INFORMACJA
Im wyzsze ustawione obroty, tym wyzsza predko$¢ posuwu na tulei. Ustawiamy szybko$¢
w zaleznos$ci od uzytego materiahu i §rednicy.
- Ustawiamy ,,Ogranicznik glgbokosci” na stronie 25
- Weciskamy przycisk na dzwigni tulei. Aktywuje to posuw elektromagnetyczny.
Po osiagnigciu ustawionej glebokosci, ogranicznik glebokosci przesunie dzwigni¢ posuwu
mechanicznie w dot i dezaktywuje posuw elektromagnetyczny. Tuleja dzigki sile sprezyny
POWTOCI W Najwyzsza pozycje.

4.5 Osadzenie narze¢dzia

4.5.1 Demontaz zacisku

OSTRZEZENIE!
Zacisk demontujemy dopiero po wylaczeniu i zabezpieczeniu wylacznika gldéwnego.

1. Demontaz wypychaczem
» Przesuwamy tulej¢ konika w dot, az mozna wsuna¢ kofek.

Kotek

4-7: Kotek (potautomatyczny wypychacz) tulei konika

» Obracamy wrzeciono tak, by otwory na tulei i na wrzecionie pokrywaly sig. Przetaczamy
wybor stopnia na wyzsza predkosé, by ulatwi¢ obroty wrzeciona.



» Demontujemy kiet stozkowy zacisku z pomoca wypychacza.

Tuleja konika

Wypychacz

Worzeciono

Zacisk

Rys. 4-8: Tuleja konika

2. Demontaz pélautomatycznym, wbudowanym wypychaczem

o UWAGA!

Mocno trzymamy narzgdzie lub zacisk.

| W ten sposob kiet stozkowy wyjdzie z tulei.
~\  Narzedzie lub zacisk wypadna w dét.

M

» Przesuwamy tuleje konika w dot, az mozna wsuna¢ kotek (Kotek (pétautomatyczny
wypychacz) tulei konika — rys. 4- 26).

» Weciskamy dzwignig tulei w gorg.

» Kietl stozkowy zostanie wypchnigty z tulei.

4.5.2 Montaz zacisku
» Kontrolujemy lub oczyszczamy gniazdo stozkowe we wrzecionie i na kle stozkowym

urzadzenia lub zacisku.
> Kiet stozkowy wciskamy we wrzeciono.

4.6 Pompa plynu chlodzacego wiertarki przekladniowej

W wyniku obrotéw na ostrzu narzedzia tworzy si¢ wysoka temperatura spowodowana tarciem.
Podczas wiercenia narzedzie powinno by¢ chlodzone. Dzigki temu osiagniemy lepsze wyniki pracy
i przedtuzymy zywotno$¢ narzedzi.

UWAGA!
Niebezpieczenstwo obrazen w wyniku uchwycenia lub weiagnigcia pedzla.

Do chiodzenia nie uzywamy pedzla.
Uzywamy pompy ptynu chlodzacego.




INFORMACJE

Jako $rodek chlodzacy stosujemy rozpuszczalne w wodzie emulsje wiercace,
nieszkodliwe dla srodowiska, ktére mozna naby¢ w wyspecjalizowanych punktach
sprzedazy.

Nalezy zapewni¢ odzyskiwanie §rodka chtodzacego.

Nie zuzyte $rodki chlodzace i smarujace likwidujemy zgodnie z przepisami
o ochronie srodowiska naturalnego.

Przestrzegamy przepisow dotyczacych likwidacji.

e

Wyltacznik

Rys. 4-9:
Wylacznik pompy
ptynu chlodzacego

Pompa ptynu
chtodzacego

Rys. 4; 10:-Pompa ptynu chtodzacego
> Urzadzenie dostarczajace ptyn chltodzacy wlaczamy wylacznikiem pompy ptynu chlodzacego.

Wentyl
zamykajacy i
dozujacy ptynu
chtodzacego

Rys. 4-11: Wentyl zamykajacy i dozujacy ptynu chtodzacego
> Wentylem zamykajacym i dozujacym ustawiamy ilo$¢ ptynu.

UWAGAI!

Pompa nie moze pracowac¢ ,,na sucho” — ulegnie zniszczeniu.

Pompa jest smarowana ptynem chtodniczym. Nie uzywamy pompy bez ptynu
chlodniczego.

INFORMACJE

Jako $rodek chlodzacy stosujemy rozpuszczalne w wodzie emulsje wiercace,
nieszkodliwe dla srodowiska, ktére mozna naby¢ w wyspecjalizowanych punktach
sprzedazy.



Nalezy zapewni¢ odzyskiwanie §rodka chtodzacego.

Nie zuzyte srodki chtodzace i smarujace likwidujemy zgodnie z przepisami
o ochronie srodowiska naturalnego.

Przestrzegamy przepisow dotyczacych likwidacji.
4.7 Praca przy urzadzeniu

4.7.1 Przygotowanie

OSTRZEZENIE!
Przy wierceniu obrabiany element musi by¢ silnie zamocowany, by nie byt podnoszony
przez wiertto. Odpowiednim $rodkiem mocujacym jest imadto lub listwy mocujace.

Pod obrabiany element podkfadamy plyt¢ drewniang lub z tworzywa, by nie przewierci¢ stotu,
imadta itp.

Ustawiamy tez pozadana gleboko$¢ wiercenia z pomoca ogranicznika glebokosci, by osiagnaé
rownomierny wynik.

Przy obrobce drewna stosujemy odpowiednie odsysanie, poniewaz pyt drewniany moze zagrazac
zdrowiu.

Przy pracach, przy ktorych powstaje pyt, nosimy odpowiednia maske przeciwpylowa.

_ Przed rozpoczeciem pracy ustawiamy obroty. Uzaleznione sa one od $rednicy uzywanego wiertta
1 materiatu. ,,Tabela obrotow” na stronie 30.

4.7.1 Wiercenie

OSTRZEZENIE!

Weciagnigcie czegsci ubrania i/lub wlosow
e Podczas wiercenia nosimy przylegajace do ciata ubranie.
e Nie uzywamy rekawic.
e W razie potrzeby nosimy siatkg na wlosy.

UWAGAI!

Niebezpieczenstwo zmiazdzenia, nie siggajmy pomigdzy glowicg a tuleje
Niebezpieczenstwo uderzenia dzwignia tulei konika.

Przy powrocie tulei do pierwotnej pozycji nie puszczamy catkowicie dzwigni tulei.

Dzwignia tulei konika

- Przy recznym posuwie wykonujemy posuw tulei konika rownomiernie, ale nie zbyt
silnie.

Wiertio

- Ciensze wiertla moga si¢ tatwiej ztamac. Przy glebokich otworach wyciagamy wiertlo czgsciej,
by wyciagna¢ z otworu powstajace opitki.
Srodki chlodzace i smarujace obnizaja tarcie 1 przedluzaja zywotno$¢ wiertla.



4.8. Tabela obrotéw wiercenia

Wartosciami wytycznymi sa obroty (min™):

Wiertlo @ [mm] |Zeliwo szare |Stal szlachetna  [Stal St37  [Aluminium  |Braz
3 2550 1600 2230 9500 8000
4 1900 1200 1680 7200 6000
5 1530 955 1340 5700 4800
6 1270 800 1100 4800 4000
7 1090 680 960 4100 3400
8 960 600 840 3600 3000
9 850 530 740 3200 2650
10 765 480 670 2860 2400
11 700 435 610 2600 2170
12 640 400 560 2400 2000
13 590 370 515 2200 1840
14 545 340 480 2000 1700
16 480 300 420 1800 1500
18 425 265 370 1600 1300
20 380 240 335 1400 1200
22 350 220 305 1300 1100
25 305 190 270 1150 950




5. Konserwacja

W niniejszym rozdziale znajduja si¢ istotne informacje na temat

o kontroli
0 konserwacji
O napraw
wiertarki.
Ponizszy diagram pokazuje, jakich prac dotycza te pojecia.

KONSERWACJA
Sprawdzanie Konserwacja Naprawﬂ
Sprzatanie Zmian

Sl

Kontrola zyszczenie @ymianﬂ
Konserwacja Ustawienie

Smarowanie

zupetnienie

i

ymiana

Regulacja
Rys. 5-1: Konserwacja i naprawy — definicja wedlug DIN 31051

UWAGA!

4. Regularie i wlasciwie wykonywana konserwacja jest waznym warunkiem
oJ e bezpieczenstwa eksploatacji,

= bezawaryjnej pracy

dhugiej zywotnos$ci wiertarki oraz

jakos$ci produkowanych wyrobow.

Rowniez urzadzenia i narzedzia innych producentéw musza by¢ w dobrym stanie.

:] E . OCHRONA SRODOWISKA NATURALNEGO

Nalezy uwaza¢, by podczas pracy z glowica wiercaca
e uzywaé naczyn do wychwytywania cieczy, ktorych pojemno$¢ odpowiada ilosci cieczy
e by ciecze i oleje nie dostaty si¢ do gleby.
Rozlane oleje i ciecze nalezy natychmiast posypa¢ odpowiednim $rodkiem absorpcyjnym i usunaé
zgodnie z obowiazujacymi przepisami z zakresu ekologii.

Usuwanie wyciekow

Ciecze, ktore podczas rozruchu lub w wyniku wycieku przedostana si¢ poza system, nie moga by¢
ponownie wlane do zasobnika, ale nalezy je gromadzi¢ w celu likwidacji.



Likwidacja

Nie wolno wylewac olejow czy innych substancji szkodliwych dla srodowiska do wodociagow,
rzek czy kanatow.

Stosowane oleje musza by¢ oddane w miejscu zbiorki olejow. O miejscu takim informuje
przelozony.

5.1. Bezpieczenstwo
OSTRZEZENIE!

W nastgpstwie niewtasciwie wykonanych prac konserwacyjnych i napraw moze
nastapic:

e cigzkie zranienie obshugi urzadzenia
e uszkodzenie urzadzenia

Prace konserwacyjne i naprawy urzadzenia moze wykonywaé wytacznie wykwalifikowany
personel.

5.1.1. Przygotowanie
OSTRZEZENIE!

Przed praca nalezy zawsze wczes$niej odlaczy¢ zasilanie.
,»Wylaczenie i zabezpieczenie wiertarki” na stronie 13
Mocujemy na urzadzeniu tabliczke ostrzegawcza.

5.2.1. Ponowny rozruch
Przed ponownym rozruchem nalezy przeprowadzi¢ probeg bezpieczenstwa.

,,Kontrola bezpieczenstwa” na stronie 11.

OSTRZEZENIE!
Przed wilaczeniem urzadzenia proszeg si¢ bezwarunkowo przekonaé o tym, ze

A e nie bedzie to stanowi¢ zagrozenia dla zadnych osob,

e nie nastapi uszkodzenie urzadzenia.

5.2. Kontrola i konserwacja
Rodzaj i stopien zuzycia zaleza w duzym stopniu od indywidualnego uzytkowania i warunkow
eksploatacji. Wszystkie podane dane dotycza tylko zatwierdzonych warunkow

Odstep .
coasy | GUzie Co Jak

Poczatek

zmiany 2

. . Q

kPO kazde]__ mY ,.,Kontrola bezpieczefistwa” na stronie 11

onserwacji| &

lub )
naprawie




Smarujemy miejsca smarowania olejem

<
&
o]
k3
Codziennie 5 Smarowanie o
&) L
=
S
O
Rys. 5-2: Miejsca smarowania glowicy wiercacej
e Kontrolujemy stan oleju w okienku. Okienko powinno by¢
w polowie zakryte.
Okienko

<

Poczatek 3

zmiany £ | Stanoleju
Po kaZdeJ__ = skrzyni Rys. 5-3: Okienko kontroli oleju
konserwacji| § | przekladni
" I;Jat\)/vie E tulei konika . M\
P O Sruba wlewowa

Przeptyw oleju
podczas pracy

@_
@

Stan oleju

. Sruba spustowa
oleju

@

I

Rys. 5-4: Stan oleju skrzyni przektadni tulei konika




e Przy wymianie oleju
uzywamy odpowiedniego
naczynia o odpowiedniej
pojemnosci

e Odkrecamy $rubg wlewowa
oleju

<
X
=
o
X
@
Po raz *?
pierwszy S 5
po 200 S =
godzinach .9 N
ay, |2 s
Potem po § 2>
2000 2 el
godzinach © =
Q
pracy =
<
g _ ) .
é Rys. 5-5: Wymiana oleju skrzyni
g przektadni tulei konika
Skrzyni¢ przekladni napelniamy
olejem przektadniowym. Zuzycie
ok. 4,51
Pamigtamy o stanie wypetnienia
olejem.
,,Srodki eksploatacyjne” na stronie
16.
e Kontrolujemy stan oleju
. w okienku. Okienko
—§ powinno by¢ w potowie
o2 g zakryte.
Poczatek § g E 4
: 3] g O .
Zmiany 5 Rk W ==
Po kazdej 5 3 e Okienko
konserwacji 3 g =
lub z Z =
. IS 23
naprawie 5 23
o
g
N

Rys. 5-6: Stan oleju skrzyni przektadni
posuwu tulei konika




¢ Przy wymianie oleju uzywamy
odpowiedniego naczynia
o odpowiedniej pojemnosci

e Odkrgcamy $rubg wlewowa oleju

N , \ 8 .
7 %o/ Sruba
k| wlewowa
/ oleju

<
=%
=
S
Z
B
2
=
2
Po raz 2
pierwszy 3 g
po 200 S £ i
godzinach 'g ﬁ Rys. 5-5: Sruba wlewowa oleju
pracy,. 5 N Skrzynig przektadni posuwu tulei napelniamy
Potem po g & olejem przektadniowym. Zuzycie ok. 0,5 1
20_00 E% E, Pamigtamy o stanie wypelnienia olejem.
godzinach > ,,Srodki eksploatacyjne” na stronie 16.
|72] .’
pracy z
2
S
<
s
g
=
Rys. 5-8: Wymiana oleju skrzyni przektadni posuwu
tulei konika
g 2 ° e Stup wiertarki regularnie smarujemy
58 S e standardowym olejem.
1xw 8 N =3 e Drazek zebaty regularnie smarujem
L X ™ 2.9 yreg _ jemy
miesiacu i,@ 5= standardowym smarem nie
FOE 5 uE> zawierajacym kwasow (np. smarem

do tozysk slizgowych)




Urzadzenie cieczy chlodzacej

Pompa cieczy chtodzacej

Pompa cieczy chlodzacej nie wymaga
konserwacji
e ciecz chlodzaca wymieniamy w razie
potrzeby.
e Przy uzywaniu cieczy chlodzacych
zawierajacych osady, przeptukujemy
pompg cieczy chlodzace;j

W miar¢
potrzeby Pompa cieczy
chtodzacej
Rys. 5-9: Pompa cieczy chtodzacej
Kiedy zaréwka jest wadliwa
e Odkrgcamy szklang ostong o$wietlenia
urzadzenia
e Luzujemy zaro6wke obracajac w lewo,
lekko wciskamy ja w oprawke.
e  Wymieniamy zarowke
g e Ponownie wkregcamy szklang ostong
o \% oswietlenia urzadzenia
: 5 g
W miare = 'g
potrzeby = =
N ]
= g
=

Oswietlenie
urzadzenia

Rys. 5-10: Oswietlenie urzadzenia




5.3. Naprawy

Wszelkie naprawy powinni wykonywac technicy serwisowi firmy MANUTAN lub nalezy
bezposrednio wysta¢ wiertarkg producentowi.

Jesli naprawe wykonuje wykwalifikowany personel firmy uzytkujacej, nalezy postgpowaé zgodnie
z poleceniami, zawartymi w niniejszej Instrukcji Obshugi.

Firma MANUTAN nie odpowiada za zadne szkody i uszkodzenia powstate w zwiazku
z nieprzestrzeganiem niniejszej Instrukcji Obstugi.

Do napraw nalezy uzywacé
e wylacznie odpowiednich narzedzi, w idealnym stanie,

e wylacznie oryginalnych czg$ci zamiennych lub czgsci seryjnych zatwierdzonych przez firmg
MANUTAN.



6. CzesSci zamienne

6.1 Rysunek cze$ci zamiennych stolu roboczego i stupa wiertarki

—



Rys. 6-1: Rysunek czgéci zamiennych stolu roboczego i stupa wiertarki

6.1.1 Wykaz czesci zamiennych stolu roboczego i stupa wiertarki

Poz. Oznakowanie Toé¢ Nr prod. Wielkosé¢ | Poz. | Oznakowanie | Tlos¢ | Nrprod. | Wielkos$¢
1 Podstawa urzadzenia 1 30 | Smarownica 1
2 Ptyta mocujaca pompy 1 31 Wat 1 0374020

ptynu chlodzacego
3 Sruba 4 M6x12 32 Wspornik 1
stotu wiertarki
4 | Pompa plynu chtodzacego 1 0374014 | 33 | Stot wiertarki 1
5 Sruba 4 M6x12 34 Sruba 4 M16x50
6 Rekojes¢ 1 0374016 | 35 Podktadka 3
7 Dzwignia 1 0374015
8 Sruba 2 M10x10
9 Krazek zaciskowy 1
10 Slimak napgdowy 1 0374019
11 Dzwignia mocujaca 3 M16x114 0374017
12 Drazek gwintowany 3 M16x90
13 Sruba 4 M6x60
14 Plyta 1
15 Kolo z¢bate 1 0374018
16 Sruba 1 M8x30
17 Drazek zgbaty 1 0374021
18 Stupek wiertarki 1
19 Sruba zabezpieczajaca 1 3/8
20 Sruba 3 M14x60
21 Ptyta ostonowa 1
22 Sruba 1 M8x25
23 Srubowanie katowe 1 1-3/8
redukcyjne
24 Srubowanie 1
25 Elastyczny waz 1 16x1,5x1300
26 Elastyczny waz 1 DN23
27 Ztaczka 4
28 Srubowanie 1
29 Sruba 1 M8x10




6.2 Rysunek czesci zamiennych przekladni posuwu

4:2)

Rys. 6-2: Rysunek czgéci zamiennych przektadni posuwu



6.2.1 Wykaz czesci zamiennych przekladni posuwu

Poz. Oznakowanie Tlos¢ | Nrprod. | Wielkos¢
1 Kotek 1 6x45
2 Spre¢zyna zwrotna 1 0374011
3 Kolo z¢bate 1 0374009
4 Smarownica 1
5 Wat zgbaty 1 Z5035-
03-24
6 Resor 1 8x25
7 Resor 1 8x25
8 Krazek zabezpieczajacy 1
9 Podktadka 1
10 Sprezyna 2 1x7x32
11 Obudowa 1
12 Lozysko 1 16007
13 Sruba 1
14 Kulka 3
15 Krazek zabezpieczajacy 1
16 Lozysko 1 16007
17 Krazek zabezpieczajacy 1
18 Dzwignia podstawowa tulei 1
konika
19 Podktadka 1
20 Krazek zabezpieczajacy 1
21 Dzwignia tulei konika 3 0374001
22 Rekojes¢ dzwigni tulei konika 3 0374002
23 Tabliczka z zaleceniami 1
24 Wieko przektadni 1
25 Kotek 2 8x45
26 Okienko kontroli oleju 1 M27x1,5
27 Uszczelnienie przektadni 1
28 Rekojes¢ 1 0374013
29 Dzwignia posuwu 1 0374012
30 Suport dzwigni posuwu 1
31 Korek otworu wlewowego oleju 1
32 Sruba imbusowa 4 M8x40
33 Plyta 1
34 Sruba 2 M6x12




6.3 Rysunek cze¢$ci zamiennych glowicy wiercacej 1-2
14 13 1211 098 7 & 5

Rys. 6-3: Rysunek czgséci zamiennych glowicy wiercacej 1-2 B40 GSM



6.4 Rysunek czesci zamiennych glowicy wiercacej 2-2

Rys. 6-4: Rysunek czgéci zamiennych glowicy wiercacej 2-2 B 40 GSM



6.4.1 Wykaz czeSci zamiennych glowicy wiercace

Poz. Oznakowanie Ilo$¢ Wielkos¢ Nr prod.
1 Skrzynia glowicy 1 0374000
2 Przesuwany widelec 1
3 Kotek 1
4 Przesuwana dzwignia 1
5 Suport obrotowy 1
6 Sruba 1 M8x25
7 Rekojes¢ obrotowa 1
8 Kulka 1
9 Sprezyna 1 0,8x5x16
10 Sruba 1 M8x16
11 Kulka 1 6
12 Sprezyna 1 0,8x7x12
13 Kotek 1
14 Sruba 1 M8x25
15 Nakretka 1 M8
16 Sruba 2
17 Plyta 1
18 Kotek gwintowany 2 M6x20
19 Oznakowanie skali 1
20 Kotek 4 2x4
21 Krazek skali 1
22 Sruba 2 M6x12
23 Plyta 1
24 Sruba 3 M5x30
25 Plyta 1
26 Plyta stala 1
27 Kotek 1
28 Katownik mocujacy 1
29 Korek 1 3/8
30 Sruba 4 M6x12
31 Oslona 1
32 Plyta 1
33 Rekojesc 1 M10x40
34 Sruba 2 M5x8
35 Sruba 1 M6x16
36 Krazek regulujacy 1
37 Sruba 2 M8x40
38 Kotek 1 3x25
39 Uchwyt 1
40 Wat 1
41 Wieko 1
42 Sruba 4 M6x12
43 Wrzeciono 1
44 Cewka 1
45 Krazek zabezpieczajacy 1
46 Krazek O 1 85x5,7




47 Podkiadka 1
48 Lozysko 1 D8 108
49 Lozysko 1 RUA49/32
50 Obudowa 1
51 Lozysko 1 180106G
52 Nakretka zaciskowa 1
53 Sruba 4 M4x14
o4 Kotek 2 12x50
55 Sprezyna 1
56 Kolo zebate 1 0374006
57 Krazek zabezpieczajacy 1
58 Podktadka 1
59 Lozysko 1 180205
60 Krazek zabezpieczajacy 1
61 Krazek zabezpieczajacy 1
62 Lozysko 1 180205
63 Resor 1 A6x18
64 Wal 1
65 Resor 1 Abx12
66 Kolo zebate 1 0374007
67 Krazek zabezpieczajacy 1
68 Krazek zabezpieczajacy 1
69 Krazek zabezpieczajacy 1
70 Lozysko 1 180102
71 Krazek zabezpieczajacy 1
72 Slimak przekladni 1 0374010
73 Lozysko 1
74 Krazek regulujacy 1
75 Kolo zebate 1 0374008
76 Krazek regulujacy 1
77 Kotek 2 6x8
78 Sprezyna 6 45x24x1,75
79 Nakretka zaciskowa 1
80 Wat 1
81 Sruba 1 M8x8
82 Plyta 1
Ostona zacisku kompletna 1 0374005




6.5 Rysunek cz¢sSci zamiennych przekladni 1-2

amiennych przektadni 1-2

Rys. 6-5: Rysunek czgsci z



6.6 Rysunek cz¢sSci zamiennych przekladni 2-2

Rys. 6-6: Rysunek czgéci zamiennych przektadni 2-2 B40 GSM



6.6.1 Wykaz czesci zamiennych przekladni

Poz. Oznakowanie Toé¢ Wielkoé¢ Nr prod.

1 Skrzynia przektadni 1
oo 1 1. stupen 0374003

2 Silnik 1 2. stupen 0374004
3 Podktadka 4
4 Sruby 4 M10x35
5 Uszczelnienie plaskie 1
6 Sruba wypustowa 1 3/8
7 Sruba 4 M8x25
8 Okienko kontroli oleju 1 M27x1,5
9 Okienko kontroli oleju 1
10 Sruba 1 M27x2
11 Korek 1
12 Sruba 1 M8x20
13 Dzwignia przesuwana 1
14 Widelec przesuwany 1
15 Wat 1
16 Dzwignia 1
17 Wat 1
18 Sruba 1
19 Kolek 1
20 Guzik obrotowy 1
21 Rekojesé 1
22 Rekojesé 1
23 Rekojesé 1
24 Sprezyna 1 1x9x18-2
25 Kulka stalowa 1 10
26 Krazek O 2 17x1,8
27 | Krazek zabezpieczajacy 1
28 Sruba 4 M5x12
29 Plyta 1
30 Kotek 1 5x12
31 Sruba wypustowa 1 3/8
32 Rurka smarujaca 1
33 Sruba 1 M5x8
34 Plyta 1
35 Uszczelnienie 1
36 Pokrywa przektadni 1
37 Kolierz 1
38 Krazek O 1 61,5x3,55
39 | Podktadka oddzielajaca 1
40 | Krazek zabezpieczajacy 1
41 Lozysko kulkowe 160108
42 Wat 1
43 | Krazek zabezpieczajacy 1
44 Koto zgbate 1
45 Resor 1 8x5x32
46 Koto zgbate 1
47 Koto zgbate 1
48 | Krazek zabezpieczajacy 1
49 Lozysko 1 108
50 Krazek 1
51 | Krazek zabezpieczajacy 1
52 Pokrywa 1
53 Krazek O 1 58x2,65




54 | Krazek zabezpieczajacy 1

55 Lozysko 1 206
56 Obudowa 1

57 Koto zgbate 1

58 Koto zgbate 1

59 Wat kola zgbatego 1

60 Resor 1 8x5x32
61 Resor 1 8x5x40
62 Koto zgbate 1

63 Koto zgbate 1

64 Wktadka 1

65 Sruba 3 M6x16
66 Kotek 1 10x40
67 Kotnierz 1

68 Krazek O 1 58x2,65
69 Sruba 2 M3x3
70 Koto zgbate 1

71 Obudowa 1

72 Wat przekladniowy 1

73 Koto zgbate 1

74 Resor 1 6x4x36
75 Koto zgbate 1

76 Koto zgbate 1

77 Koto zgbate 1

78 | Krazek zabezpieczajacy 1

79 | Krazek zabezpieczajacy 1

80 Koto zgbate 1

81 Sruba 1 M8x20
82 Podktadka 1

83 Podktadka 1

84 Wat kola zgbatego 1

85 Resor 1 6x4x28




6.7 Schemat przylaczenia

T A 2R

%v
Lo

2 0

1
J1d

0
>omm..v
491§ 4 EL 2 W 0 WD

AR
BBEE=%E8

ZW LI | ”
X | 91-Gl
i
W W X 0i-8
X1 8-
ZAZAZN ARG e i AR
X -1
ZI0[T | N
bk bELL o |
_2_.: iotle o E 12 |
R TiA
-\ T
T ,}LU -\ WA
- £
!
- el
Al
I v T TR Yy H Ll
ZHD ) 0v8

Rys. 6-7: Schemat przytaczenia B40 GSM



7. Uszkodzenia

Uszkodzenie Przyczyna/mozliwe Usunigcie
nastgpstwa
Hatas przy pracy - Wrzeciono jest stabo - Nasmarowac wrzeciono
smarowane - Uzy¢ innego narzedzia,

- Narzedzie jest tepe lub Zle
Zamocowane

skontrolowaé¢ zamocowanie
(mocny uchwyt wiertla,
zacisku i kta stozkowego)

Wiertlo ,,pali si¢”

- Obroty wiertla sa zbyt
wysokie / posuw jest za duzy
- Z otworu nie wychodza
opitki

- Tepe wiertlo

- Brak lub zbyt mate
chlodzenie

- Wybra¢ inne obroty
- Czesciej wyciagaé wiertlo
- Naostrzy¢ wiertlo lub

wlozy¢ nowe
- Uzy¢ cieczy chlodzacej

Koncowka wiertta famie sig,
otwor nie jest okragly

- Twarde miejsca w
obrabianym elemencie

- Niejednorodna dhugos¢
spirali ostrza / lub katq na
wiertle

- Uzywamy nowego wiertta
lub je ostrzymy

- Wygiete wiertlo
Wadliwe wiertto - Nie uzyto podktadki - Podktadamy podktadke i
mocujemy z obrabianym
elementem
Wiertlo porusza si¢ lub kiwa |- Wygigte wiertlo - Wymieniamy wiertlo
- Zuzyte lozyska glowicy - Wymieniamy lozysko
- Zle zamocowane wiertlo glowicy

- Wadliwy zacisk

- Wiasciwie mocujemy
wiertlo
- Wymieniamy zacisk

Nie mozna zatozy¢ zacisku
lub kta stozkowego

- Brud, thuszcz lub olej na
stozkowej, wewnetrznej
stronie zacisku lub na
stozkowej powierzchni
wrzeciona

- Starannie czy$cimy
powierzchnie

- Utrzymujemy powierzchnig
bez thiszczu

Silnik nie pracuje

- Silnik jest zle podtaczony

- Powinien sprawdzi¢

- Z1y bezpiecznik specjalista
Silnik jest przegrzany i nie ma | - Silnik jest przeciazony - Obnizamy posuw.
mocy - Zbyt niskie napigcie Wytaczamy i wzywamy
sieciowe specjaliste
- Silnik jest zle podtaczony - Powinien sprawdzi¢
specjalista

Niedostateczna precyzja
pracy

- Nierowny, cigzki lub zbyt
silnie zamocowany obrabiany
element

- Niedoktadnie horyzontalna
pozycja uchwytu obrabianego
elementu

- Zamocowac obrabiany
element tak, by byt
wywazony i bez napigé
- Wyréwna¢ uchwyt
obrabianego elementu

Tuleja nie powraca

- Sprezyna zwrotna wrzeciona

- Regulujemy lub




nie dziata wymieniamy sprezyneg
- Kotek jest wsunigty - Wyciagamy kotek
Tulei nie mozna przesuna¢ w |- Kolek jest wsunigty - Wyciagamy kotek

dot

- Nie aktywowane ustawienie
wierconej glgbokosci

- Aktywujemy ustawienie
wierconej glebokosci

Temperatura tozyska
wrzeciona jest za wysoka

- Lozyska sa zuzyte

- Napigcie wstepne tozyska
jest zbyt duze

- Praca przy wysokich
obrotach wiertla przez dtugi
Czas

- Wymieni¢ lozyska

- Zmniejszy¢ luz w tozysku

- Zmniejszy¢ obroty wiertla /
posuw

Chwianie si¢ wrzeciona przy
szorstkiej powierzchni
obrabianego elementu

- Luz w lozyskach jest za
duzy

- Wrzeciono porusza si¢ w
goreg i w dot

- Listwa ustawiajaca jest
luzna

- Zacisk jest poluzowany

- Narzedzie jest tepe

- Narzedzie jest poluzowane

- Ustawi€ luz w tozysku lub
wymieni¢ tozysko

- Ustawi€ luz w tozysku (state
fozysko

- Ustawi¢ $ruba wlasciwy luz
w listwie

- Skontrolowa¢, dokrecié¢

- Narzedzie naostrzy¢ lub
wymieni¢

- Mocno zamocowac
obrabiany element




8. Zalacznik

8.1. Prawo autorskie

© 2002

Niniejszy dokument jest prawnie chroniony. Prawa, w szczego6lnosci te, ktore dotycza thumaczenia,
dodruku, przedruku rysunkéw, publikowania w mediach, kopiowania elektronicznego lub
zachowywania w systemach przetwarzania danych pozostaja zachowane, cho¢ stosowane sa w
ograniczonym zakresie.

Zmiany techniczne sa zastrzezone.

8.2. Terminologia

Pojecie Wyjasnienie
Wypychacz Urzqd_zenie do usunigcia wiertta lub zacisku z
wrzeciona
Zacisk Zamocowanie wiertla
Glowica wiercaca Gorna czg$¢ wiertarki stotowej
Tuleja wiercaca Wal staty dety, w ktorym obraca sig¢ wrzeciono
Wrzeciono Wal napedzany silnikiem
Stot roboczy Powierzchnia podparcia i mocowania
Kiet stozkowy Stozek wiertta lub zacisku
Dzwignia tulei Reczna obstuga posuwu przy wierceniu
Zacisk szybki Zamocowanie wiertla, wykonywane rgcznie
Obrabiany element Nawiercany element.
Narzedzie Wiertlo, zaglebiacz stozkowy itp.

Kotek Czop do przytrzymania tulei wiercacej na okreslonej wysokosci przy demontazu zacisku lub
narz¢dzia



8.3. Obserwacja produktu
Naszym obowiazkiem jest obserwowanie naszych produktéw réwniez po ekspedycji z zaktadu.
Prosimy uprzejmie o przesylanie nast¢pujacych informacji o produkcie:

0 zmienione ustawienie danych wiertarki

0 doswiadczenia zwiazane z uzytkowaniem wiertarki, ktore moglyby zainteresowac tez

innego uzytkownika
O powtarzajace si¢ uszkodzenia



Przeglad wiertarek

Wiertarki stolowe i slupowe

Model OPTI B 17 Pro OPTI B 23 Pro OPTI B 26 Pro OPTI B 33 Pro
Maksymalna $rednica wiertla / stal 16mm 25mm 25mm 30mm
Oproznianie 152 mm 180mm 210mm 254mm
Stozek wrzeciona MK 2 MK?2 MK3 MK4
Obroty wrzeciona 500 — 2520 obr./min 200-2440 obr./min 200 — 2400 obr./min. 120-18100br./min
Liczba stopni S stopni 12 stopni 12 stopni 9 stopni
Podniesienie tulei konika 85 mm 80mm 80 mm 110 mm
Stol obrotowy 450 45° 45 45°
Srednica stupa 80 mm 73mm °85mm 120mm
Wymiary stotu / wielkos¢ rowkow T 235 x220 mm/ 12 mm 280x250mm/12mm 330x290mm/14mm 475x425mm/14mm
Moc silnika 500 W/230V 750W 750W/400V 1100W/400V
Wysokos¢ calkowita 860 mm 1000mm 1670mm 1720mm
Masa netto 39 56 82 135
Lol 3003171 e %ww_u mm%«w o 300 3263 300 3333




Wiertarki stojakowe / Wiertarki z przekladnia

Model Qwﬂ“\wmw Ero OPTI B 23 Pro Vario | OPTI B 23 Pro Vario OPTI B33 GP OPTIB39GP
Saksy .Em_:m fretinma 25mm 25mm 30mm 32mm 32mm
wiertla / stal
Oproznianie 180 mm 210mm 254mm 260mm 260mm
Stozek wrzeciona MK 2 MK3 MK4 MK3 MK4
Obroty wrzeciona 85 — 2550 obr./min 85-2550 obr/min 35-3200 obr./min 20 -25000br/min 50-25000br./min
Liczba stopni 12 stopni 12 stopni 9 stopni 12 stopni 12 stopni
Podniesienie tulei konika 80 mm 8Smm 12mm 125mm 125 mm
UGN s L tlel 0,10/0,18/0,26mm/obr. |0,10/0,18/0,25mm/obr.
Srednica stupa 73 mm 80mm 92mm 115mm 1 15mm
ymi i S| 2 2
W ymiay mﬁom: I WiehkotC | 280% 25w 12 330x290mm/14mm 475x425mm/14mm 550x495xmm/16mm 540x470mm/16mm
rowkow T mm
Moc silnika 750 W/ 400V 750W/400V 1100W/400V 1, IKW/400V 1,5kW/400V
Wysokos¢ calkowita 1000 mm 1670mm 1720mm 1920mm 2260mm
Masa netto 75 90 140mm 270 280
Towar nr 3011233 301 1263 301 1333 333 3033 333 3093




Wiertarki stlupowe / Wiertarki radialne / Wiertarki przekladniowe

MODEL

quantum quantum quantum quantum quantum quantum quantum quantum quantum
B25F B 32F RB3T RB6T RB 8 S B 28 GS B 30GT B 30 GS B 40 GPS
Zmrm.éé_:m Srednica 25mm 32mm 13mm 1 6mm 16mm 30mm 30mm 30mm 35mm
wiertla / stal
Oprdéznianie 1 70mm 225mm 3 m_ %_ w._: 100-350mm 115-430mm 225mm 225mm 315mm 350mm
Stozek wrzeciona MK 3 MK4 Bl6 MK?2 MK?2 MK3 MK3 MK3 MK4
Obroty wrzeciona 210-2220 140-19800br- woowwwm /m 390- 390- 100- 100- 100- 50-
’ ' obr./min /min ) in ’ 30000br/min | 30000br/min | 29000br/min | 29000br/min | 29000br/min | 14500br/min
Liczba stopni 12 stopni 9 stopni 5 stopni 5 stopni 5 stopni 8 stopni 8 stopni 8 stopni 8 stopni
Podn _Mw“m__ﬁw tulei 80 mm 125mm 100mm 80mm 80mm 140mm 150mm 140mm 180mm
St6l uchylny 45° 360° AL | a5 doras | 45°dowas . . ] ]
Srednica stupa 70 mm 92mm 46mm 60mm 70mm 100mm 100mm 125mm 1 80mm
Wymiary stotu / 275x275mm/14 | 360x360mm/ | 195x220m ) . 310x360mm/ | 300x305mm/ | 480x375mm/ | 560x560mm/
M- g . 225x230mm | 262x262mm
wielkos$é rowkow T mm I4mm m l4mm l4mm l4mm 18mm
Moc silnika SS0W/400V _._rw_\wmo VI AOWBO | soowrasov | oowraooy | O7KVA00 | O.TSKAT00 T 0TKWA00 1 sewiaooy
Wysokos¢ calkowita 1570mm 1730mm 735mm 930mm 1640mm 1700mm 1230mm 1830mm 2270mm
Masa netto 63 138 26 40 63 270 140 440 660
Towar nr 3008253 300 8323 300 9131 3009161 3009181 333 4283 333 4303 333 4313 333 4403




Wiertarki stolowe i stupowe

Model
guantum
B 258
(Vario) (Vario)
Maksymalna
$rednica 14mm 16mm 13mm 14mm 16mm 20mm 25mm 32mm
wiertla / stal
Opréznianie 102 mm 126mm 104mm 104mm 125mm 170mm 1 70mm 225mm
Stodek MK 2 MK2 Pevny B16 MK3 MK2 MK2 MK3 MK4
wrzeciona
Obroty ; . ; ] . . . 140-1980
o 580 —2650 obr./min | 700-26000br/min | 520-26200br/min 85-25500br/min 660-25000br/min 210-2220 obr/min | 210-22200br/min .
wrzeciona obr./min
Liczba 5 stopni (5 5 stopni 5 . ) 5 . 12 stopni 12 stopni 9 stopni
stopni plynnych) (5 plynnych) I Sl 4 phynniych ? Hopn (12 plynnych) (12 plynnych) (9plynnych)
_vcg_d_mm_a_:._a 50 mm 60mm 50mm 80mm 65mm 80mm 80mm 125mm
tulei konika
Stol uchylny 450 450 450 450 450 450 450 450
w%mmwom 50 mm 60mm 46mm 46mm 60mm 70mm 70mm 92mm
Wymiary 240x200
stotu / 195 x 170 maks. : 160x 160mm/ i 275x275mm/ 275x275mm/ 360x360mm
s Max 160x160mm/14mm 200x200mm/14mm
wielkos¢ 280x 170/ 14 mm 14mm 14mm I4mm /14mm
) 330x200/14mm
rowkow T
aoe | 350 W/230 V. 50 | 400W(500W)/230 : g 450W/230V/50Hz 1.1KW/400V/50
Moc silnika Hy V/50Hz 300W/230V/50Hz 350W/230V 450W/230V/50Hz 450W/400V/50Hz S50W/400V/50Hz Hz
7 A A
v vm.o_,ovc 730 mm 850 580mm 70mm 820mm 990mm 1570mm 1730mm
calkowita
Masa netto 27 40 21 24 38 56 63 138
3007141 300 7161 300 8201 300 8253 300 8323
kel (3011714) (301 1716) sk 300 14l SHrsiel (301 1420) (301 1425) (301 1432)






